

## 基层卫生周刊

面向基层 服务基层

# 社区智慧健康惠民服务公益活动邙县站启动

本报讯(通讯员姚彩歌)3月23日上午,中国健康促进基金会社区智慧健康惠民服务公益活动邙县站启动会在邙县中医院举行。

据中国健康促进基金会相关负责人常映明介绍,该站是中国健康促进基金会社区智慧健康惠民服务公益活动启动后的河南省第一站。该站投入运营后将全力支持、服务地方医疗健康事业的发展:一是组织国医大师对邙县医疗机构进行帮扶;二是支持开展社区智慧服务站建设;三是支持开展“互联网+健康服务”平台建设

等,利用邙县互联网医院优势,与北京协和医院等进行对接,让基层百姓享受到高效、优质、便捷的医疗服务;四是支持开展基层健康服务业从业人员岗位能力公益性和社会化培训,为社区培养更多的专业技能型人才,为社区居民提供便捷的中医预防保健服务。

近年来,邙县中医院发挥其“河南省中医药适宜技术培训基地”的作用,认真做好中医的“传帮带”,组织全县中医人员开展“读经典、背方剂”活动,坚持每年对全县380多名乡村医生进行中医药适宜技术培训;利用互

联网医院优势,开发智能中医辅助开方系统,通过电视台、网络等媒体,将中医药常识、保健知识推送给群众,扩大中医药的影响力;在此基础上,充分发挥中医特色优势,大力推动中医药适宜技术在临床中的应用,使中医“治未病”和在预防保健中的作用更加突出,取得了“全国名老中医专家林宛军传承工作室”项目,创建了邙县中医院针灸推拿医院和健康管理中心;探索构建的“互联网+医疗健康”模式已步入良性发展的轨道,得到国务院深化医药卫生体制改革领导小组专题通报点赞。为进一步

推动健康管理工作上台阶,降低疾病发生率、致残率和死亡率,推动疾病防治工作重心下移、资源下沉,2018年,邙县中医院通过不懈努力,最终以优越的条件、雄厚的实力赢得了中国健康促进基金会的青睐,使社区智慧健康惠民服务公益活动项目顺利落户邙县。

据了解,该项目既是落实《健康中国2030规划纲要》要求的重要举措,也是提高群众健康素养、促进百姓健康的惠民工程,在疾病预防、治疗,以及康复、健康管理和健康促进中将起到“守门人”的作用。

责编 马丽娜 美编 木槿

5

## 创新机制 精准施策

# 宜阳县推动健康扶贫工作

本报讯(记者刘永胜 通讯员高有臣)“创新机制,政策有保障;精准施策,目标得实现!”这是宜阳县卫生健康委员会主任徐留汉在提到该县健康扶贫工作时的两句话。

宜阳县是国家扶贫开发重点县,有建档立卡贫困户18771户,69710人;因病致贫5990户,20784人。2018年,宜阳县财政部门拨付健康扶贫专项资金为住院贫困人口补助2.83万人次2035.41万元;门诊补助18.07万人次523.14万元;县级医师对口

帮扶865人次,补助29.71万元,切实减轻了贫困人口的经济负担。贫困人口住院实际补偿比为93.12%,县域内就诊率达到93.35%,家庭医生签约服务率为100%,履约率为100%,贫困人口21种大病救治率为100%,健康扶贫工作取得了显著成效。

2018年,宜阳县卫生健康委员会积极创新,以政策保障健康扶贫成效。针对存在的贫困人口自付费用比例高、医疗保健康刚性支出占比较大等问题,宜阳县卫生健康委员会积极开展基层

调研,在调研时,发现贫困患者,特别是门诊慢性病患者需要长期用药,难以承担门诊费用,负担较大,遂及时请示县委、县政府,并经过充分酝酿,制定了《宜阳县贫困人口门诊统筹补偿工作管理办法》,给予补偿。在各类医疗保障的基础上,县财政部门每年拨付健康扶贫专项资金4000余万元,用于贫困患者住院、门诊兜底补偿、专家对

口自付费用比例高、医疗保健康刚性支出占比较大等问题,宜阳县卫生健康委员会积极开展基层

在家门口享受县级医院专家提供的服务,宜阳县卫生健康委员会为专家争取了下乡会诊、手术补贴费用,每次补贴300元;同时,按照市政府要求,落实财政补贴400余万元,充分调动乡村医生的积极性,做好做实家庭医生签约服务。

多措并举,以精准措施保证目标实现。宜阳县将县直3家医院作为全县大病专项救治定点医院,并在国家规定的9种大病的基础上新增了重症精神病,对10种重大疾病实行住院

费用全免,自付费用由县卫生专项扶贫资金全部解决兜底,目前对新增的14种重大疾病已全部排查,并建立了台账;同时对贫困人口进行精准识别,实行动态管理;开展“等额对调”工作,县人民医院、县中医院每年各支援帮扶3个乡镇卫生院,乡镇卫生院每年选派具有执业资格的在岗在岗人员2名,县级医疗机构同时下派同等数量、同一专业的业务骨干2名,不断提升服务水平,切实保障贫困患者健康。

## 巩义市

# 加大扫黑除恶专项斗争宣传力度



本报讯(记者李志刚 通讯员张冬杰 董瑞晓)自今年3月以来,巩义市卫生健康系统不断加大宣传力度,扩大宣传效果,确保扫黑除恶专项斗争扎实开展。加强学习,提高素质。巩义市卫生健康委员会把扫黑除恶专项斗争列入党委中心组集中学习计划,增强领导干部扫黑除恶专项斗争应知应会学习;定期组织干部职工进行扫黑除恶专项斗争培训学习,向每一位职工普及上级精神、典型案例、宣传视频等内容,切实提高职工对扫黑除恶专项斗争的思想认识。

加强宣传,多措并举。巩义市疾病预防控制中心热心服务基层,密切联系群众,利用每周的“家长课堂”,给前来听课的群众宣传“扫黑除恶专项斗争十问十答知识”,在公开场合挂出举报电话,告知举报电话;市人民医院利用院内广播系统,定时播报有关内容;市妇幼保健院、小关卫生院分别在门诊大厅、住院部及人员密集地点张贴警示标牌;新中卫生院利用“健康教育大讲堂”,每个月逐村开展扫黑除恶专项斗争宣传工作;河洛卫生院对村卫生室工作人员进行扫黑除恶专项斗争专题教育;芝田卫生院积极组织医务人员结合开展义诊活动,发放扫黑除恶专项斗争宣传资料。

加强集中整治,建立监管机制。为了切实保障病人的生命健康和合法权益,巩义市卫生健康委员会迅速安排,强化落实,增加救护车数量,狠抓巡查摸排,目前新增救护车2辆,人网车辆全部经过交警部门审查及行业年审。各医疗单位制定奖惩制度、内部人员监管制度,加强院内职工和后勤人员的管理和教育,防止发生出卖病人信息或诱导病人乘坐“黑救护车”现象发生,切实维护正常医疗秩序。

## 济源市邵原镇卫生院

# 开通“送氧上门”服务

本报讯“是卫生院吗?你们能给我们家送点氧气吗?我妈……”日前,济源市邵原镇前王庄村老李的女儿万般无奈之下拨通了济源市邵原镇卫生院的电话。原来,老李的妻子是癌症晚期,生命垂危,已经从医院回到家中。看着仅有微弱呼吸的母亲,子女乱作一团,潸然泪下。为了给母亲减少一些痛苦,老李的女儿拨打了邵原镇卫生院的电话。

据了解,吸氧是辅助治疗多种疾病的重要方法之一。支气管哮喘、慢性气管炎、肺气肿、癌症晚期患者的居家治疗吸氧能显著提高血氧饱和度,缓解患者的痛苦。在山区有很多这样的患者,他们居家治疗用氧很不方便。针对这些患者有在家使用氧气的需求,邵原镇卫生院推出“送氧上门”服务。“我们所处的山区如果想发展,就要为老百姓办实事,‘送氧上门’是我们率先开通的一项服务。此项服务开通后确实惠及很多群众。”邵原镇卫生院院长卢胜利说。

邵原镇卫生院医务人员接到电话并了解情况后,立即派医院“送氧上门”服务队的医务人员带着医用氧气赶到老李家中。医务人员熟练地进行安装调试,让病人用上了氧气,同时又对其家属进行了用氧安全告知和氧气使用指导。邵原镇卫生院已经探索出一套“一站式”送氧上门“服务”流程,即“群众拨打电话,卫生院‘送氧上门’,双方签署安全用氧协议书,工作人员安装调试,现场指导使用”。“对于‘送氧上门’服务,我们只收取氧气的成本费用。如果路途较远,我们会加一点儿油费,其他方面不收取费用。”邵原镇卫生院的工作人员说,“除了一些疾病的治疗需要用到氧气之外,还有一些癌症晚期患者也需要‘送氧上门’服务。‘送氧上门’不仅减少了很多癌症晚期患者的痛苦,也让他们临终时更有尊严,也带给他们家人一些安慰。”(王正勤 侯林峰 吕燕波)



近年来,焦作市山阳区塔东社区卫生服务中心的家庭医生服务团队坚持上门为行动不便的老年人以及高血压病患者提供一对一服务,为他们检查身体并指导养成健康生活方式,深受群众欢迎。图为家庭医生入户为群众检查身体。

# 嵩县明确健康扶贫重点工作

本报讯(记者刘永胜 通讯员郭婷婷)“要围绕健康扶贫工作的目标任务,在措施上发力,在落实上下劲,在创新上做功课,在精准上施策,扎实工作,为全面打赢脱贫攻坚战做出应有的贡献,为庆祝70周年献上了一份大礼!”这是嵩县副县长王修利在日前召开的2019年健康扶贫推进会上讲的一段话。

当日上午,来自嵩县卫生健康委员会、县扶贫办等相关单位的健康扶贫主管领导先后来到德亭镇下窑峪村卫生院、德亭镇卫生院、何村乡凤翔社区卫生服务站、何村乡卫生院、库区乡卫生院、田湖镇卫生院,

对这些单位的健康扶贫工作开展情况进行了现场观摩。在下午召开的健康扶贫工作推进会上,嵩县卫生健康委员会主任抓健康扶贫工作的相关人员对2018年度健康扶贫工作进行了通报,并对全县下一步健康扶贫工作进行了部署;何村乡卫生院和库区乡卫生院院长作为院长代表,分别进行了健康扶贫工作汇报;洛阳市卫生健康委员会农卫科科长曹向玲谈了自己对嵩县健康扶贫工作的感受。

会议明确了全县2019年的健康扶贫工作重点:一是要全面落实“三重医保+三重救助+N”医疗医保救助托底体系

和资助农村贫困人口参保政策,实现应保尽保。二是继续实施“先诊疗、后付费”和“一站式”即时结算服务。三是做好农村贫困人口大病、慢性病精准救治工作。四是做实家庭医生签约服务工作。五是继续做好建档立卡贫困人口免费体检工作。六是加强健康促进和健康教育。七是积极落实健康扶贫规范化、标准化建设。八是加大健康扶贫政策宣传力度,提高群众对健康扶贫政策的知晓率。九是建立卫生健康、人社、医保、民政、财政等多部门沟通联动机制,形成政府主导、部门配合、社会广泛参与的健康扶贫攻坚合力。

## 邓州市高集镇卫生院

# 为贫困患者开辟就医绿色通道

本报讯(记者乔晓娜 通讯员王志永)2018年,邓州市高集镇卫生院采取开辟贫困患者就医绿色通道,实行大病集中救治、提高慢性病门诊报销比例等有力举措,扎实推进健康扶贫工作,且取得了令人瞩目的成效。

一是实施“先住院、后付费”和“一站式”即时结算服务,设立两个爱心病房和结算窗口,开辟贫困患者就医绿色通道,全镇累计852名贫困户受益;二是实行大病集中救治,对52名贫困大病患者全部开展救

治;三是严格落实医保政策,贫困人员全员参保,患者住院实现5次报销,个人自付报销比例降至10%以下;四是慢性病门诊报销比例提高,鉴定工作延伸至卫生院,报销比例在85%的基础上对剩余合规费用又报销70%,全年已鉴定贫困户慢性病患者926人,办卡674人;五是贫困群体家庭医生签约服务工作稳步推进,除191人外出务工外,已完成2324人的家庭医生签约服务,并对1233名贫困人口进行血脂、血糖、肝功能、肾功能等全面检查,对因病致贫

户实现全覆盖;六是贫困妇女“两癌”(宫颈癌、乳腺癌)筛查有序开展,该院组织医务人员多次集中入户,已完成268名贫困适龄妇女的“两癌”筛查;七是为贫困户申请村卫生室标准化建设项目;八是为镇办养老院和中顶养老院的50余名老年人免费建立健康档案,定期免费体检,并送去生活用品,同时创新健康扶贫工作新思路,建立包村责任人制度、慢性病随访制度,满意度调查制度。该院和村卫生室联手推进健康扶贫工作,为贫困人口送去温暖。

## 征稿

本版《以案说法》栏目现在面向基层(卫生院、卫生室)医务人员征集在工作中遇到的相关问题,本报将邀请专业法律顾问及相关部门专家及时予以解答。邮箱:568689252@qq.com

## 基层快讯

襄城县卫生健康委员会多措并举做好“学习强国”平台推广运用工作 近日,襄城县卫生健康委员会组织召开“学习强国”平台推广运用工作会,对加强平台建设工作进行再动员、再部署。

襄城县卫生健康委员会高度重视“学习强国”学习平台推广运用工作,成立了专门的领导机构,负责学习平台的推广运用及宣传动员;机关党支部及二级机构党组织均确定1名学习管理人员,明确职责任务,集中培训后上岗,全面负责本单位党员的动员、注册、信息维护等工作;把“学习强国”平台学习活动与“两学一做”学习教育、“三会一课”解放思想、跨越发展”等有机结合起来,积极组织广大党员、群众线上学习,同时建立了考核考评机制,把学习情况纳入年度考核范围,定期考核通报。(王正勤 闫跃华)

南阳市卧龙区医疗卫生一体化医院集中授牌 3月18日上午,南阳市卧龙区医疗卫生一体化集中授牌仪式在安皋镇卫生院举行。

在启动仪式上,相关领导宣读了《卧龙区卫生计生委关于推进“医联体”建设和医疗卫生一体化发展实施方案》《卧龙区卫生计生委关于加强区域卒中防治一体化体系建设管理的意见》;分别对10个医疗服务一体化医院、5个疾病防控一体化医院、10个妇幼健康一体化医院、14个卫生监督一体化医院,以及市第一人民医院卒中防治中心、3个卒中防治协同单位和14个卒中筛查与预防控制基地进行授牌。

卧龙区副区长张红岩要求,认真落实医疗卫生一体化目标任务,逐步形成“基层首诊、双向转诊、急慢分治、上下联动”的分级诊疗模式;突出重点,正确把握医疗一体化建设流程,从统筹规划、组织形式、管理模式上下功夫,实现年业务提升量不低于15%的目标和“区域65%的患者在基层医疗卫生机构就诊,90%的患者在区域内医疗卫生机构就诊”的医疗格局。(乔晓娜 褚青波)

修武县人民医院扎实开展精准扶贫工作 为深入开展精准扶贫工作,提高农村贫困人口患者的医疗保障水平,修武县人民医院面向困难群众制定了修武县人民医院农村贫困人口大病专项救治工作方案。肾内科医务人员对全县30余名需要长期透析的大病患者进行专项救治。

修武县人民医院肾内科医务人员早出晚归,克服难,下乡深入每一村、每一户,服务患者。修武县七贤镇王文村尿毒症患者崔小孩,截瘫并长期卧床。由于尿毒症的特殊性,患者因病致贫。了解情况后,修武县人民医院通过爱心捐赠方式予以资助。该院医疗小组主动深入贫困家庭,为贫困患者进行义诊、发放健康手册,进行健康教育和疾病康复指导,宣传健康扶贫政策。(王正勤 魏华 李峰)

洛阳市洛龙区试点工作接受国家卫生健康委员会调研指导 3月21日上午,国家卫生健康委员会办公厅政务公开调研组来到洛阳市洛龙区卫生健康委员会,调研指导基层政务公开标准化规范化试点工作。

在洛龙区卫生健康委员会,调研组认真听取了该区卫生健康委员会相关人员关于全面梳理政务公开目录清单、科学编制政务公开目录、规范政务公开工作流程、优化政务公开方式、落实“同级同”等方面的汇报。洛龙区卫生健康委员会负责人介绍了近年来开展政务公开标准化规范化试点工作的情况,重点就加强政务公开建设的思路和做法作了详细介绍。调研组对洛龙区的政务公开工作开展情况给予了充分肯定,并与该区参会同志进行了现场互动,详细解答了他们在政务公开标准化规范化工作中遇到的

问题。随后,调研组还到洛龙区行政服务大厅现场查看政务公开工作,听取工作人员的现场汇报。(刘永胜 张磊)

方城县人民医院启动普通高招体检工作 3月20日早上6时,方城县人民医院的护士携带采血器具来到方城县机电信息中等职业学校为该校高三学生进行高招体检采血。

该院领导高度重视,成立高招体检领导小组,在人员培训、科室布局、体检流程、体检服务和应急保障等方面认真做了安排和部署;抽调经验丰富、责任心强、技术精湛的专业骨干组成体检组;提前召开动员会和培训会,严格掌握体检标准;依托体检科建立封闭式体检站,在体检站显著位置设置布局图、体检注意事项、体检医师守则等。

据悉,方城县今年预计有5500余名学生参加体检。体检工作预计10天左右结束。今年的体检工作与往年不同的是,今年全程实施无纸化电子信息传输模式。体检工作人员通过手持式智能终端直接录入考生体检数据,通过现场无线网络,将考生体检信息实时上传。(乔晓娜 戴琳琳)

确山县人民医院开展义诊 3月19日,确山县人民医院院长周国明带领副主任医师以上专家及护理人员来到伍桥村进行义诊。

在义诊现场,来自县人民医院骨科、神经内科、心血管内科、呼吸内科的专家认真为村民检查,耐心解答村民提出的问题,对检查中发现的疾病提出治疗意见,并就疾病的预防开展宣传教育,提高村民的疾病预防意识。在义诊过程中,专家们边检查、边示范、边讲解,通过查看病历、询问病史等方式与伍桥村群众进行交流。

此次义诊共接诊病人150余人次。(丁宏伟 曹天顺 范文恒)

西峡县人民医院进行医德医风行为规范培训 近日,西峡县人民医院党办、工会、团总支联合举办2019年医院从业人员医德医风行为规范培训,各职能、后勤、临床、医技医辅等相关科室400余人集体充电。

在培训会上,团总支宣传委员刘丹用PPT(演示文稿软件)带领大家逐字逐句重温《医疗机构从业人员行为规范》手册中的总则、从业人员基本行为规范、管理人员和医师行为规范等八章60条,带领大家学习医务人员文明服务用语及文明礼仪常识等相关内容;要求每位从业人员要坚持“救死扶伤、恪守医德、依法执业、廉洁自律、爱岗敬业”宗旨,发扬大医精诚理念和人道主义精神,以患者为中心,全心全意为人民健康服务;结合医院工作实际,对医务人员如何规范从业进行指导,给出建议。(乔晓娜 辛毅青)

濮阳县首个急诊ICU正式投入使用 近日,濮阳县首个急诊ICU(重症监护室)在濮阳县人民医院正式投入使用。这意味着该县的急危重症患者,今后将得到更好的抢救、监护和治疗。

该院利用有限的医疗资源,将急诊科部分空间升级为EICU(急诊重症监护室),采用规范的管理模式,对急危重症患者实施“院前急救-院内急诊-EICU”一体化救治。目前,急诊ICU现有编制床位4张,设有床边监护仪、多功能呼吸机、心电图机、除颤仪、输液泵、微量注射泵、多功能吊塔、中心供氧、心肺复苏机、有创和无创血流动力学监测仪等先进设备。

该院急诊ICU的投入使用,结束了以前急诊科只能抢救、转运的局面,不仅为患者赢得了宝贵的抢救时间,也为急诊科医务人员提供了后续观察治疗的契机和平台。(陈述明 李亚辉 肖文)